

临翔区以生态美丽为目标，聚焦大力推进基础设施完善，将人居环境提升与乡村治理、乡村发展、乡村建设相融合，打造“高颜值”绿美乡村。

马台乡全河村萝卜山有 126 户 520 人，地处东环旅游线重要节点，村庄草山环绕、森林茂密、风景优美，安逸宁静的美丽乡村以迷人的姿态吸引着游人流连忘返。

“别看村子现在这么美，在之前不是这样子的。”在村里开着农家乐的“网红”青松哥说起村里的环境面貌变化滔滔不绝，“集中整治后，村里人居环境改善了，走在村里很舒服，心情很舒畅，日子过得更舒心。”

临翔区聚焦萝卜山村环境提升，全面推行畜禽科学养殖、雨污分流、生态净化、达标排放，防止污水入河，投入 100 余万元开展“三乱”整治和垃圾、污水、厕所治理“三大革命”，萝卜自然村面貌焕然一新。建设完成氧化塘、主管道、沉砂池 13 座，建设完成东环旅游线至萝卜山 2.9 公里道路，健康步道 200 余米，安装指示导向牌 24 个，投入 80 余万元对河道开展清淤及村组侧沟清理等工作。

环境变美了，临翔区积极邀请“大咖”，对村庄发展进行科学规划，着力绘制乡村绿美远景蓝图。引进中国农业大学李小云专家团队，聘请毕业

于中国农业大学的黄珂巍担任乡村 CEO，共谋乡村旅游新路径。同时，规划实施“五个一”工程，引导村民参与到绿美乡村建设中来，持续开展绿美庭院评选活动，形成人人参与绿美乡村建设、共建共治共享绿美乡村文化生态的良好格局，不断激发绿美乡村建设活力，小村庄颜值刷出了新高度。村民纷纷将农村废弃的陈砖、旧瓦、石槽、石磨等充分利用，打造了“兰花坡”、“百米时光花巷”观景平台、萝卜雕塑广场、生活体验区、健康步道等。对道路沿线进行美化提升及墙绘设计 6 幅，从种植粉色龙沙宝石、安德烈等 10 个品种的花卉 400 余株，打造了从花相、花季、花期多层次优化，各类鲜花的时序交替布局，做到此花开尽彼花开，色彩错落自成景，形成一幅天然的美丽画卷。

临翔区以“绿”为题，让“绿美”成为这个美丽乡村的新亮点。通过一户多业打造新业态、一户一品培育示范点、一村多产融合共发展、一村一品塑造村品牌、一山一花建设新家园，大力发展茶业、核桃、萝卜种植、农家乐、亲子体验、民宿等产业，优选示范户发展餐饮服务、蜂蜜加工、亲子体验、桃油加工、民宿改造等示范点，以“萝卜”为主题，建设“萝卜山农情园”，挖掘“萝卜山青松哥”等网红元素，发展生态农业、观光农业、体验式采摘

园、体验式加工生产及餐饮、民宿等形式的乡村旅游业，注册成立“萝卜山乡村旅游专业合作社”，通过合作社开发一批“萝卜山”品牌系列农产品，进行统一包装及品牌化管理，通过开办“农户市集”，实现农产品直接进城、上市。

如今，萝卜山已经从“空心村”变成了文创“网红村”，打响了集吃、住、行、游、购、娱一体的临翔特色品牌，逐步形成“人来、村活、业兴、文盛”新局面，2022年累计接待游客4万余人，创收500余万元，群众在家门口吃上了“旅游饭”，日子越过越红火。